

Сычев П. И.

МИГРАЦИЯ И ПОЛИТИКА ТОЛЕРАНТНОСТИ (НА ПРИМЕРЕ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ)

MIGRATION AND THE TOLERANCE POLICY
(EXAMPLE OF VORONEZH REGION)

П.И. Сычев, аспирант ВИЭСУ

P.I. Sychev, Undergraduate of Voronezh Institute of Economy and Social Control

(E-mail: Pavel.Sychjov@yahoo.com)

Аннотация: В настоящей статье толерантность рассматривается в качестве одной из противоречивых ценностей современного общества. Автор на опыте межнационального общения в одном конкретном субъекте Федерации показывает как формируются толерантные межличностные отношения.

Annotation: The article examines tolerance as one of the contradictory values of modern society. The author illustrates by the example of international communication in one specific subject of Federation the forming of tolerant interpersonal relations.

Ключевые слова: миграция, толерантность, веротерпимость, миролюбие, гармонизация отношений, национальная политика.

Key words: migration, tolerance, toleration, peacefulness, harmonization of relations, nationality policy.

В настоящее время в Воронежской области, помимо русских (их 94,1%), проживают представители более ста этносов (их количество различно — от одного-двух человек до нескольких сотен). Нет необходимости подробно говорить о том, что это представители другой культуры, которые выросли в иных условиях, соблюдают иной уклад жизни, исповедуют другую религию и пр. Вопрос состоит в следующем: насколько остро стоит проблема мирного сосуществования людей с разной культурой? И в последнее время остро стоит проблема толерантности в отношении политических взглядов. В многонациональной Воронежской области в качестве примера местной «нетолерантности» можно привести тот факт, что в области всегда было негативное отношение к представителям цыганской национальности, которое было вызвано тем, что большинство цыган отказывалось работать и на жизнь зарабатывало криминальным путем (в значительной степени такой образ жизни имеет место и в настоящее время). При этом следует отметить, что подобное отношение имеет чисто бытовую основу и не связано

ни с религией, ни с политикой. Неприятие русскими «вольного» образа жизни цыган выражается в желании по возможности уйти от контакта с ними, настороженности при общении и т. п. Ситуаций, когда людям приходилось бы спешно покидать регион (как, например, русским из бывших советских республик в конце 80-х — начале 90-х гг. XX в.), не возникало. В советский период в область стали прибывать представители иных национальностей. Прежде всего это были студенты из других республик, из них следует отметить большое количество студентов из Чечено-Ингушской АССР как области-побратима, в частности, национальная студия на театральном факультете Воронежского института искусств. Приезжали по распределению после окончания вузов молодые специалисты (в качестве примера можно привести группу деятелей культуры — выпускников Тбилисской консерватории, которые долгие годы работали в Воронежском оперном театре, филармонии и внесли большой вклад в развитие культуры области). Тот факт, что многие остались в Воронеже после окончания обязательного трехлетнего срока работы по месту распределения, говорит о том, что они не испытывали дискомфорта, следовательно, отношение к ним со стороны коллег из числа местных жителей было толерантным.

В конце 80-х — начале 90-х гг. XX в. в связи с возникшей напряженностью в республиках бывшего Советского Союза наряду с русскоязычными переселенцами в Воронежской области появились армяне, азербайджанцы, турки-месхетинцы и др. Многие живут в области более 20 лет, и этот факт говорит о многом.

Понятие «толерантность» не является «изобретением» последних лет. Толерантность — «терпимость, к кому- или чему-нибудь, в обществе — терпимое отношение индивида социальной группы или общества в целом к интересам, убеждениям, верованиям, привычкам других людей или сообществ»¹. В сознании большинства это слово воспринимается как терпимое отношение к чему-то, что отличается от привычного для человека, — чужой религии, взглядам, мнению, поведению и т. п. Слово «tolerantia» имеет латинское происхождение и означает «выносливость», «пассивное терпение», «добровольное перенесение страданий». В Эпоху Возрождения оно приобретает новые значения — «позволение», «сдержанность», «уступка в вопросе религиозной свободы». Западные политические мыслители ясно выразили идею необходимости толерантности для общества, которое уже не могло быть дружелюбным к нетерпимости и вражде, вызванной религиозными война-

¹ Шалин В. В. Толерантность // Социологическая энциклопедия. В 2 т. Т. 2. — М.: Мысль, 2003. — С. 660-661.

ми XVI–XVII вв. Именно признание толерантности в качестве необходимого условия мира между народами помогло сложиться той исторической атмосфере, благодаря которой появились первые европейские декларации прав, ставшие предтечей Всеобщей Декларации прав человека, принятой 10 декабря 1948 г. В условиях глобализации современного мира необходимость перехода к новому типу социальных отношений, основанных на принципах плюрализма и толерантности, становится очевидной.

Формирование установок толерантного сознания, веротерпимости и миролюбия, профилактика различных видов экстремизма имеют для многонациональной России особую актуальность. Осложняет ситуацию то, что мы живем в век быстрого развития коммуникации, крупномасштабных миграций населения и мобильности, поэтому высок риск межнациональных конфликтов. В связи с этим существует проблема влияния на различные стороны жизни граждан посредством проведения политики, основанной на принципах толерантности, взаимного уважения национальных и религиозных ценностей, традиций и убеждений. Толерантность, таким образом, является важнейшим условием нахождения компромиссов, преодоления конфликтов.

История толерантности как теоретической проблемы и современные дискуссии в этой области указывают на то, что толерантность в настоящее время не может рассматриваться исключительно как модный лозунг или как дань политической моде. Сейчас особенно остро встают следующие вопросы: как можно сформировать толерантное отношение? Как можно решить проблему межнациональных конфликтов? Какова должна быть стратегия толерантности сегодня и каковы ее пределы? В современной теории толерантности однозначных ответов на поставленные вопросы нет. Толерантность остается одной из самых противоречивых ценностей нынешнего общества. Однако эта противоречивость не снижает ее значения, а скорее отражает крайнюю сложность того мира, в котором в настоящее время обречен жить человек.

Проявление толерантности, которое созвучно уважению прав человека, не означает терпимого отношения к социальной несправедливости, отказа от своих убеждений. Это также означает, что взгляды одного человека не могут быть навязаны другим. При этом толерантность не может распространяться на все без исключения явления общественной жизни. В целях мобилизации общественности, привлечения внимания к опасностям, кроющимся в нетерпимости, и укрепления приверженности и активизации действий в поддержку поощрения толерантности и воспитания в ее духе,

16 ноября объявлен Международным днем толерантности, который отмечается ежегодно.

В последнее десятилетие XX в. миграционные процессы на территории бывшего Советского Союза стали более интенсивными. Это послужило одним из факторов возникновения межэтнических и межконфессиональных конфликтов, что, в свою очередь, послужило причиной обращения к понятию толерантности уже не как к теоретическому понятию, а как к одному из способов урегулирования этих конфликтов. Необходимые шаги для преодоления нетерпимости в обществе — обеспечение равного доступа к охране здоровья, образованию, социальному обеспечению, реализации права на жилище для всех без какой-либо дискриминации, в том числе по признаку наличия регистрации по месту жительства; регулирование миграционных процессов, приводящих к различным формам этнической дискриминации представителей меньшинств и мигрантов. Толерантность должна быть осмыслена сегодня не только как ориентация сознания, но и как образ жизни.

Распад Советского Союза, враждебное отношение к русскоязычному населению в бывших союзных республиках, проблемы беженцев поставили перед обществом новые задачи. Не только на федеральном, но и на региональном уровне принимаются и осуществляются различные программы, которые направлены на преодоление национальной и расовой неприязни. Приведем два примера. Так, десять лет назад начала реализовываться «Программа гармонизации межэтнических и межкультурных отношений, профилактики проявлений ксенофобии, укрепления толерантности в Санкт-Петербурге на 2006–2010 годы» (постановление Правительства Санкт-Петербурга от 11.07.2006 г. № 848).

В г. Мурманске по инициативе муниципального учреждения «Центр социальной помощи семье и детям Мурманска» реализуется программа «Толерантность как образ жизни». Авторы программы считают, что воспитать детей, умеющих жить в многонациональном, многоконфессиональном, да и просто в очень многоликом мире — одна из задач, стоящих сейчас перед обществом.

Аналогичная работа велась и ведется в Воронежской области. Уже в 2007 г. был создан Центр развития межнациональных отношений, при Воронежской областной Думе в 2005 г. создан Межконфессиональный совет, в который вошли представители русской православной церкви, объединения евангельских христиан-баптистов по Воронежской области, представители мусульманских республик, главный раввин Воронежа и Воронежской области и др. В Департаменте образования, науки и молодежной политики

была разработана и утверждена целевая программа «Профилактика экстремизма в молодежной среде и воспитание культуры толерантности на территории Воронежской области (2012–2014 гг.)».

В 2010 г. была создана Национальная палата при губернаторе Воронежской области, главной задачей которой является работа с национальными общинами. Создание такого органа было весьма актуально, поскольку на территории области существуют 43 национальных объединения, подавляющее большинство которых находятся в областном центре. Целью их деятельности является сохранение и развитие национальных традиций, языка и культуры своего народа, а также укрепление дружбы между народами, борьба с проявлениями экстремизма. Национальная палата при губернаторе Воронежской области в работе с данными объединениями поставила основные цели:

- повышение эффективности реализации государственной национальной политики на территории Воронежской области;

- укрепление межнационального согласия и взаимопонимания, сохранения и развития национальной культурной самобытности народов, проживающих на территории Воронежской области;

- представление в органах государственной власти Воронежской области и органах местного самоуправления муниципальных образований Воронежской области культурных и социальных интересов этнических общностей, проживающих на территории Воронежской области.

За время существования Палаты было проведено более 100 конференций и встреч, среди которых особенно отмечают проведенную в 2011 г. Межрегиональную конференцию «Формирование межэтнической толерантности, профилактика ксенофобии и национализма в молодежной среде». Крупным явлением в культурной жизни региона стал организованный в 2011 г. по инициативе Национальной палаты при губернаторе Воронежской области Областной фестиваль художественных коллективов и исполнителей «Воронеж многонациональный», и приуроченный к празднованию Дня народного единства.

Деятельность Национальной палаты при губернаторе Воронежской области отражена в «Бюллетене межконфессионального совета при Воронежской областной Думе». В нем публикуются материалы, которые освещают деятельность основных религиозных конфессий, функционирующих на территории Воронежской области, а также проблемы межнациональных и межконфессиональных отношений в России и мире.

Роль религии в жизни общества всегда была велика. Даже самые закоренелые атеисты, сами того не замечая, придержива-

ются моральных норм, которые сформировались в обществе под влиянием религии. Секретарь межконфессионального совета при Воронежской областной Думе А.К. Никифоров в статье «О повышении роли руководителей национальных диаспор в воспитании толерантности у молодежи из своих национальных республик» приводит слова Геббельса: «Мы можем раздавить Красную армию, мы можем оттапать у них огромные территории, мы можем остановить их заводы, но пока мы в каждой деревне не посадим своего священника, пока мы их не разделим по вере, этот народ в любом случае сумеет встать из пепелища»¹. Религиозные деятели всех конфессий, находящиеся на территории Воронежской области, ведут большую работу по воспитанию толерантности у молодежи, приезжающей на учебу или работу в Воронежскую область².

Продолжается работа с молодежью в вузах Воронежа. Профессор ВГАСУ, член Национальной палаты, И.С. Суровцев пишет, что одной из важнейших целей образования Воронежского государственного архитектурно-строительного университета является «раскрытие духовного, интеллектуального потенциала молодого человека, воспитание его подлинным патриотом и гражданином России с высокой культурой этнической толерантности»³.

Особую тревогу вызывает распространение идей экстремизма, в частности, радикального исламизма. По данным Центрального духовного Управления мусульман, в России насчитывается более 100 тысяч ваххабитов, причем, радикально настроенные исламисты могут находиться не только на территориях, где исповедуется ислам.

Тем не менее, представители Межконфессионального совета при Воронежской областной Думе призывают не проводить параллели между преступниками-террористами и законопослушными гражданами, прибывшими в регион с мирными целями, только лишь на основе религиозной принадлежности, с уважением относиться к людям всех национальностей и вероисповеданий и понимать меру ответственности каждого за судьбу страны в нынешней сложной ситуации.

Таким образом, в Воронежской области ведется целенаправленная работа по укреплению межнациональных и межконфес-

¹ Никифоров А.К. Информационный бюллетень межконфессионального Совета при Воронежской областной Думе. Выпуск 3. Воронеж, 2012. С. 25–27.

² Никифоров А.К. Политизация религии как один из факторов роста религиозного экстремизма // А.К. Никифоров // Информационный бюллетень Межконфессионального совета при Воронежской областной Думе. Выпуск 6. Воронеж, 2014. С. 30–32.

³ Суровцев И.С. Фундамент толерантности / И.С. Суровцев // Информационный бюллетень межконфессионального Совета при Воронежской областной Думе. Выпуск 1. Воронеж, 2014.

сиональных отношений, что является одним из неотъемлемых положений политики толерантности. Однако, следует отметить, что отношение толерантности не распространяется на криминал, экстремистские взгляды, а значит, разграничены такие понятия как уважение к чужим взглядам и вседозволенность. Следовательно, при дальнейшей работе в этом направлении можно рассчитывать на благоприятный прогноз в развитии национальной политики Воронежской области.

Литература:

1. Шалин В.В. Толерантность // Социологическая энциклопедия. В 2 т. Т. 2. — М.: Мысль, 2003.
2. Никифоров А.К. Информационный бюллетень межконфессионального Совета при Воронежской областной Думе. Выпуск 3. Воронеж, 2012.
3. Никифоров А.К. Политизация религии как один из факторов роста религиозного экстремизма / А.К. Никифоров // Информационный бюллетень Межконфессионального совета при Воронежской областной Думе. Выпуск 6. Воронеж, 2014.
4. Суровцев И.С. Фундамент толерантности / И.С. Суровцев // Информационный бюллетень межконфессионального Совета при Воронежской областной Думе. Выпуск 1. Воронеж, 2014.